

重庆市消防安全委员会办公室文件

渝防办〔2019〕22号

重庆市消防安全委员会办公室关于 切实加强“两节两会”期间火灾防控工作的通知

各区县（自治县）消防安全委员会，市消防安全委员会各成员单位，有关单位：

2020年元旦、春节日益临近，市五届人大三次会议和市政协五届三次会议（以下简称市“两会”）召开在即，各级各部门各单位要进一步增强政治意识、大局意识和忧患意识，以冬春火灾防控工作为主线，狠抓各项工作措施落实，坚决预防和遏制较大以上及有影响火灾事故的发生，确保全市消防安全形势持续稳定。现就有关要求通知如下：

一、充分认清当前严峻的火灾形势。近期，全国各地相继发

生有影响的火灾事故。12月2日，辽宁沈阳一栋25层的高层住宅楼发生火灾，造成5层以上外墙保温材料过火，这起火灾因救援现场消防车通道被占用，引起了社会舆论的高度关注；12月16日，广东广州一化学品仓库因违规处理废弃气雾罐发生爆炸，过火面积约1000平方米；12月22日，广东中山一高层住宅楼发生火灾，造成一家6口死亡。同时，我市火灾形势同样不容乐观，截至12月25日，全市第四季度共发生火灾1504起，死亡5人，受伤5人，直接财产损失1585万元，同比去年，火灾起数、亡人数分别上升40.4%和66.7%。特别是11月以来，九龙坡、大足、北碚、大渡口等地先后发生亡人火灾，共造成4人死亡，再次给我们敲响了警钟。当前正值岁末年终，生产经营活动进入旺季，人流、物流、交通流高度集中，各类商业促销和节日庆典活动也将接踵而至，且冬季历来是用火、用电、用气高峰期，火灾风险急剧增大。各级各部门各单位要严格按照习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、目标导向和结果导向，深刻吸取近期火灾事故多发教训，切实提高政治站位，强化底线思维，紧紧围绕防大火这条主线不动摇，以扎实有效的工作举措，为人民群众欢度佳节、市“两会”的胜利召开营造良好的消防安全环境。

二、强化社会面消防安全重点防控。一要紧盯重点场所。各级各部门要以商场市场、公共娱乐、养老机构、交通枢纽、旅游景区、节庆和宗教祭祀活动等单位场所为重点，组织开展消防安

全大检查，督促落实严防严控措施。要针对辖区烟花爆竹仓库、集中燃放点及周边单位开展重点检查，严防因燃放烟花爆竹引发火灾。对大型群众性活动要提前介入，严格检查，督促主办单位落实巡查看护措施。二要紧盯重点区域。各地要针对老旧小区、棚户区、城乡结合部等区域，组织公安派出所、物业管理单位以及基层网格组织等力量，加大对居民楼院、群租房、“三合一”场所、“九小场所”等对象的消防安全检查力度，广泛开展“三清三查”活动（即：清楼道可燃物，清违规停放电动车充电，清电缆井、管道井封堵不严，查消防车道、疏散通道是否畅通，查消防设施是否完好有效，查初起火灾扑救准备是否到位），切实遏制“小火亡人”事故发生。三要紧盯专项治理。要持续强化高层建筑、博物馆和文物建筑、厂房库房等既定消防安全治理不放松，扎实开展大型商业综合体、电动自行车、易燃易爆单位等专项治理“回头看”；深入推进打通“生命通道”集中治理行动，着力解决占用、堵塞消防车通道“老大难”问题。要加大隐患整治力度，对发现的火灾隐患全部列出问题清单、责任清单，确保限时销案；对构成重大及区域性火灾隐患的，要提请各区县人民政府挂牌督办。

三、全面开展针对性消防宣传教育。一要强化提示性宣传。各级各部门要结合冬春季节火灾特点和防范重点，通过广播、电视、网络、报刊、微信微博等媒体，以及各大商圈、高层建筑、交通枢纽和轻轨站点户外大屏、楼宇电视，滚动播发用火用电用油用气、应急疏散逃生等消防常识，广泛刊载典型火灾案例。二

要强化针对性宣传。各乡镇（街道）要组织消防网格员、消防志愿者、社区消防宣传大使，对社区居民、返乡农民工、老弱病残等重点群体，“走村入户”上门宣传安全用火用电、电动车停放和充电、燃放烟花爆竹等消防常识。各村（居）委会要在居民小区和少数民族村寨集中设置一批消防安全知识展板，悬挂一批消防宣传标语和挂图，组织一次灭火和应急逃生演练，引导群众增强消防安全防范意识。三要分级组织教育培训。各区县要分级分批组织行业部门、乡镇街道和重点单位开展消防“明白人”培训。相关行业部门要组织本行业领域单位负责人、管理人、控制室值班人员和微型消防站站长等重点人群开展一次消防安全培训；督促单位组织开展一次全员消防教育培训和应急疏散演练。

四、切实做好灭火应急处置准备。一要强化值班值守。各级各部门要组织各类基层网格组织、治安联防队、保安巡逻队、企业和乡镇专职消防队、社区和重点单位微型消防站等力量，对辖区及单位周边区域开展巡逻检查，加强夜间值班值守，在重点时段按要求全员上岗，发现火情及时报警，并采取先期处置措施，确保火灾早发现、早处置。二要强化联勤联动。各区县消防救援队伍要加强对社区及单位微型消防站、企业和乡镇专职消防队的指挥调度和联勤联动，深入辖区单位开展熟悉演练，完善灭火救援预案，指导开展紧急拉动测试和实战训练，切实提高初期火灾处置能力。三要强化执勤备战。各区县消防救援队、专职消防队、微型消防站等消防应急处置力量，要对器材装备进行一次彻底的

检查维护，及时补充油（气）、灭火药剂和保障物资，接到火灾报警后，第一时间出动、第一时间救人、第一时间处置，严防小火灾酿成大事故。

重庆市消防安全委员会办公室

2019年12月30日

重庆市消防安全委员会办公室

2019年12月30日印发